



劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现，是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。

在新时代现代化强省建设中，山东省总工会团结引领、广泛动员组织广大职工当好主力军、建功新时代，为推动高质量发展汇聚磅礴力量，奏响了“咱们工人有力量”的伟大乐章。



山东省举行庆祝“五一”国际劳动节暨省五一劳动奖获得者表彰大会。

弘扬劳模精神 劳动精神 工匠精神

为新时代现代化强省建设汇聚磅礴力量

强化思想引领

“三种精神”唱响齐鲁大地

“我们要以主人翁姿态投身重大战略、重大项目、重大工程、重点产业建设，用奉献和担当书写新的篇章，用劳动和创造汇聚磅礴力量。我们要围绕创新驱动发展战略实施，积极参与企业全员创新和职工创效活动，锐意创新，敢为人先，为持续提升企业创新能力，攻克‘卡脖子’技术难题，各显所长，各尽其能。”4月30日，在山东省庆祝“五一”国际劳动节暨省五一劳动奖获得者表彰大会上，山东港口青岛前湾集装箱码头有限责任公司桥吊司机刘起代表山东省五一劳动奖获得者向全省职工发出倡议。

4月8日，在孔孟之乡济宁曲阜，一场盛大的主题阅读活动火热举行。当天，第五届“阅读经典好书 争当时代工匠”主题阅读交流暨“把一切献给党·劳动创造幸福”全国职工党史学习教育读书活动山东（济宁）专场成功举办。活动期间，《职工思想政治引领新途径——职工书屋建设与阅读活动开展》等专题讲座，让现场职工听众直呼过瘾。该活动还通过新媒体平台现场直播，吸引了110万“工粉”前来打卡。

围绕加强职工思想政治引领，省总工会实招频出，切实扛牢政治责任，引导全省广大职工坚定不移听党话、跟党走。

在德州齐河，依托时传祥纪念馆，省、市、县三级联合打造的劳模精神劳动精神工匠精神教育基地即将投入使用。教育基地主体展馆由“一厅四馆”（序厅、劳模精神馆、劳动精神馆、工匠精神馆和山东馆）组成，布展面积1万多平方米，集展览展示、教育体验、文化交流于一体，建成后将是全国面积最大、功能设计最全、可持续发展潜力最大的“三种精神”教育基地。

做强做大职工文化阵地，全省工人文化宫整治提升取得



2020齐鲁大工匠颁奖典礼暨首届山东省全员创新企业发布仪式在济南举行。

决定性胜利。坚持“以建促改”“以奖代补”双轮驱动，在全国率先完成116家市、县两级工人文化宫整治提升任务，省总工会累计投入建设和奖补资金1.71亿元，撬动多方投入26亿余元，新增工人文化宫建筑面积45.5万平方米。各级工人文化宫焕发新的生机活力，成为职工精神文化新家园。

当前，“网聚职工正能量 争做中国好网民”主题活动、“劳动创造幸福”征文活动已经启动，“匠心育人——劳模工匠进校园”活动、“劳动者之歌”大型文艺演出等系列活动陆续开展。劳模精神劳动精神工匠精神唱响齐鲁大地，引领全省广大职工建功“十四五”，奋进新征程。

助力强省建设

彰显工人阶级主力军担当

“我是一名技校毕业的中专生，但我始终认为，创新与学历无关，再高大上的创新，不实用也一样没有价值。”刚刚从几十米的高空完成带电作业走下铁塔的王进，指着自己带领团队发明的走线手套说。王进是一名国网山东省电力公司检修公司带电作业工，立足生产实际，他参与技改40余项，改造工具30余件，取得发明、实用新型专利40余项。他当选2018年“大国工匠”。

做强做大职工文化阵地，全省工人文化宫整治提升取得

年度人物”。

聚焦推动新旧动能转换和“十强”产业高质量发展，着眼于促进更多高技能人才脱颖而出，省总工会积极搭建平台、提供舞台，通过劳动竞赛、“齐鲁工匠”建设工程、职工创新创效服务体系建设等举措，激励职工学技能、强素质、当工匠，推动产业工人队伍建设改革走深走实，帮助广大职工立足岗位，成长成才。

省总工会联合省新旧动能转换办公室、省人社厅、省“十强”产业专班，征集确定了80个竞赛项目，广泛开展劳动和技能竞赛。2020年，组织职业技能培训180.74万人次，开展“技能兴鲁”职业技能大赛66项，涉及200多个职业（工种）；全省各级工会开展劳动和技能竞赛2.69万项，参赛职工超过1355万人次，激发了广大职工的创新创造活力。

高质量推进企业全员创新工作。到目前，省总工会培育首批省级全员创新企业50家，带动各级培育创新企业1621家，培育各级“劳模和工匠人才创新工作室”3378个，评选职工优秀技术创新成果51470项。

广泛深入开展职工创新创效竞赛，省总工会深入实施创新驱动发展战略，推动企业搭建创新载体，建设创新平台，完善创新机制，进一步激发职工创新创

效活力，着力培育一批创新型高技能人才，产生一批高质量职工优秀创新成果，并推动转化为现实生产力。省总工会对竞赛中获奖的成果进行资助，最高100万元，营造人人都能成才、人人皆可创新的浓厚氛围，培育更多“职工院士”。

助力乡村振兴，工会在行动。实施助力乡村振兴“工友创业园培育提升”计划，全省工会已培育1105家工友创业园，扶持创业10.1万人，吸纳就业54.7万人。工友创业园已成为乡村振兴的人才“蓄水池”、农民工创业致富的“快车道”。

坚持榜样引领

激励职工争做最美奋斗者

“工作不分高低，只要奋斗就会有收获。我们环卫工人也能创造出耀眼的成绩，获得社会的肯定。”从事环卫工作20多年的东营市湿地城市建设推进中心职工张金海，先后做过垃圾清运工、道路清扫工、市容管理员、公厕管理员、生活垃圾处理员等。凭借不懈的奋斗，他相继荣获全国劳模、“齐鲁最美职工”等荣誉称号。

让默默奉献、作出贡献的劳动者得到褒奖，并成为广大职工的榜样。2020年11月24日，全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京隆重召开，我省127名劳

动模范和先进工作者受到党中央、国务院表彰，受表彰数量位居全国首位。今年五一前，我省有58名职工荣获全国五一劳动奖章，有350名职工荣获山东省五一劳动奖章。

让一线技术工人成为大国工匠、齐鲁大工匠、齐鲁工匠，引领广大职工执着专注、精益求精。省总工会每年培育“齐鲁大工匠”10名、“齐鲁工匠”40名。截至目前，已培育“齐鲁大工匠”30名、“齐鲁工匠”120名，带动各级培育各类工匠人才近2.83万名。5名“齐鲁工匠”被评为“泰山产业领军人才”。2018年10位“大国工匠年度人物”，山东独占2席。

让最普通的劳动者登上舞台，成为最闪亮的明星。“五一”国际劳动节当天，省委宣传部、省总工会等联合发布“齐鲁最美职工”，10名来自基层一线的劳动者成为舞台中央最闪亮的明星。他们都是普通劳动者，也是“最美奋斗者”“新时代追梦人”。

新征程已经开启，引领我们扬帆再出发；“十四五”强势开局，呼唤我们担当新使命。全省广大职工将围绕实现省委“七个走在前列”“九个强省突破”的奋斗目标，用劳动创造幸福生活，用奋斗成就伟大梦想，在新时代现代化强省建设中唱响奋斗者之歌、彰显主力军风采。

（庞玉强）



山东举行住房城乡建设系统重点工程“战疫情、勇攻坚、促发展”争先创优劳动竞赛。